

DEBRECENI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:

HELYBEN: Félévre 6 kor. — fl. Negyedévre 3 kor. — fl.
VIDEKEN: Félévre 9 kor. — fl. Negyedévre 4 kor. 50 fl.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos:

THAN GYULA.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

Debrecen, Főter Biedermann-palota, földszint, az udvarban hátul.

TÁVIRATOK.

A miniszter ünnepe.

Bécs, október 20. Fehérváry, Láng és Lukács miniszterek délelőtt Budapestre visszatértek.

Iparos kongresszus.

Nagyvárad, október 20. A kongresszust Thék nyitotta meg. Kiss Ferenc az ipartestületi országos szövetség létesítésére vonatkozó indítványt ismerteti, hangsúlyozva annak szükségességét. A szövetségi alapszabályokat szűkebb bizottsághoz utasítják. Ezután Deil Jenő a vásárügyről és a házalás kérdéséről referált. Ezután a gyűlés elfogadta Madary indítványát az iparpártolás hatályosabb érdekében. Putszoky Antal a tisztességtelen viszony meggátolására hasonló indítványt tesz. Tóth Kálmán (Debrecen) a betegsegélyző törvény revízióját sürgeti.

Az egri háboru évfordulója.

Eger, október 20. 350 éve, hogy a hős Dobó a törököt elűzte és a város polgársága ma kegyelettel ünnepelte meg e nevezetes évfordulót. A városházán Jankovics polgármester elnöklésével nyitattott meg az ünnepélyes közgyűlés. Batory Géza felolvasta Gárdonyi munkáját a mai nap eseményeiről. Ezután a várba vonult a közönség Dobó emléke elé, — a hol szavaltok és énekek előadása után Macski Valér tanár nagyhatású ünnepi beszédet mondott. A szép ünnepély a szózat eléneklésével végződött. Ugyancsak ma helyezték kőkoporsóba a város határában talált honfoglaló ő-ök csontjait és a koporsót Dobó emléke mellé helyezték. Az ünnepen a közös és honvédtisztek teljes számban megjelentek.

A siketnémák ünnepe.

Budapest, október 20. A siketnémák intézete új épületét ma avatták fel Váczott Wlassics miniszter jelenlétében. A miniszter a reggeli gyorsvonattal érkezett, a pályaudvaron nagy közönség várta, a város nevében Zádor polgármester üdvözölte. A miniszter a közönség és az összes tanulóifjuság

sorfalai között a püspöki palotába hajtatott. Reggel gróf Csáky püspök misét czelebrált, a miniszter a szentélyben felállított diszhelyen végighallgatta, innen a püspökkel a felavatási ünnepséghez hajtottak. Az intézet új disztermét megtöltötte a közönség. — Ott voltak Reviczky alispán, Szvacsina kolozsvári polgármester, Rudnay Józsefné, Csiky Kalmánné, gróf Gyürky Istvánné mint országos nőképző-egylet küldöttei, számos egyesület stb. Hymnus után Borbély igazgató üdvözölte Wlassicsot, utána a miniszter elmondotta ünnepi beszédét, a melyben a gyogyepedagógiai intézeteknek hazai történetét és nemes hivatását fejtegette. Ezzel felavatta az intézetet, melynek udvarán leleplezték a király mellszobrát is. Délben diszbanket volt a miniszter tiszteletére. Az ünneplőket Darányi miniszter, valamint Grác, Ratibor, Lipcse stb. hasonló intézetek táviratilag üdvözölte. Wlassics délután 5 órakor utazott el.

Elejtett vad.

Turóc-Szent-Márton, október 20. A gajdéli nyáj között sok kárt tett egy medve, a melyet most két vadász elejtett. A medve 3 métermázsa súlyu.

Az izgató büntetése.

Turóc-Szent-Márton, október 20. Bieler Antal tót lapszerkesztőt, izgató, magyarellenes cikkek közlése miatt tanítói nyugdíjának elvesztésére ítélte a megye közigazgatási bizottsága s mivel felebbezésében az eljáró tisztviselőket sértegette, 200 korona rendbirságban részesült. Bieler ez utóbbi büntetés ellen is adott be felfolyamodást, de a közig. bizottság elutasította.

Vonatösszeütközés.

Siófok, október 20. A déli vasut egyik tehervonata összeütközött egy másik tehervonattal. Az egyik fűtő életét vesztette.

Dreyus apósa.

Páris, október 20. Ma délelőtt temették Ademart, Dreyfus apóását. A gyászmenet élén fiai haladtak. A gyászbeszédet Zaddoch főrabbi mondotta. — Dreyfus jelenléte tüntetésre nem adott okot.

Krónika.

A harmadik. Szávay Gyula, a kiváló poéta, a debreczeni kamara titkára már a kongresszus előtt megérkezett volt Nagyváradra. Csütörtök este benézett a színházba s a folyosón belevegyült egy nagy váradi íróból, újságírókból álló társaságba, — a melyhez később még többen szegődtek:

— Mi is lesz a szombati színház programja, kérdezte legközelebbi szomszédjához fordulva Szávay.

A kit kérdezett, nem tudta, hogy — Szávay az, a kivel beszél. A bemutatkozásnál nem értette meg a nevet. Készséggel adta meg a választ:

— Gulléri Mórnak egy prológusa, aztán a „Varázshegedű“ és meg vallami számaráság. Nem is tudom mi.

Sávay megköszönte a fölvilágosítást s félrevonult egy kicsit mulatni az ügyön. Az ő „Munka“ című gyönyörű, drámai költeménye volt tudniillik a díszelőadás harmadik pontja...

A mesterség. Jókai beszélte ezt a kedves kis apró történetet is. Van a feleségemnek egy hét éves öcsöce. Élénk, eszes, szeretetreméltó fiúcska, de a tanulásra nehezen akar rá fanyalodni. Egyszer maga Jókai vette elő a fiut:

— Fiaccám, tanulni kell! Semmiféle mesterségre nem mehetsz, ha nem tanulsz. Hát milyen mesterségre szeretnél menni — különben.

A fiu nagy komolyan és csodálatos megindultsággal néz a szemébe a költőkirálynak: Egy mesterséget szeretnék én nagyon, tessék engem kitanítani regényt írni!...

ÚJDONSÁGOK.

Halálos szerencsétlenség.

Agyonforrázott gyermek.

Debreczen, okt. 20.

Megrendítő szerencsétlenség történt szombaton délben a dohánygyárban. Ártatlan áldozata, egy másfél éves gyermek halva fekszik a közkórház halottas kamrájában. A szülők kedvence, aki még néhány percczel azelőtt csengő kacagásával betöltötte az egész lakást, most néma ajkán megfagyott mosolylyal mozdulatlanul fekszik. Megdöbbenően szomorú véget mért rá a kegyetlen végzet s szomorú halállal mult ki.

A konyhában mosogatáshoz készen álló forró lug ömlött rá s összeégette a gyermek egész testét. A forró víz lemarta testéről a bőrt s nyílt, eleven seb lett az egész teste. Borzasztó volt

Rövid egy hó

leforgása alatt egész Debreczen, ugy vidékén elterjedt elhatott azon jó hír, hogy Asztalos József áruházában rőfös, női divat és ruházati cikkek legszebb választékban olcsó szabott árak mellett szerezhethők be. — Hogy ezen jó hirt tovább fejlessze raktárát őszi és téli cikkekkel megnagyobbítva ajánljuk a t. vevő közönség becses figyelmébe. Állandó újdonság Zubony és Pongyola kelmékből. Francia flanel különlegességek, kézi festményű mintákkal; ugy kézi himzésű pettyekkel egyedüli raktár. Selyem paplan. Sok vég ruhaszövet 25 krtól. 450 krig, valódi 140 cm. Zibelin és Jordan téli ruhaszövet, legjobb minőségű, legtartósabb vásznak 1 vég 5 firtól kezdve. Lifanon és asztalneműek nagyon olcsón Alkuval a t. vevő közönség nincs terhelve, minden egyes darabon legolcsóbb eredet igyári ár ki van tüntetve. Kossáth-utca 4.

látni a szerencsétlen teremtést kinos vergődésében, malytól csak a halál váltotta meg.

A megrázó eset részletei a következők:

Szombaton délben ültek aszalhoz Tamási Zsigmond dohánygyári kapus és felesége, hogy elköltsék egyszerű ebédjüket. Másfél éves gyermekük kint játszott az udvaron, mikor édes szülei ebédhez hívó szavát hallotta. Apró lábaitól telhető gyorsasággal sietett be a lakásba. Utja a konyhán vezetett keresztül, ahol a tűzhely szélén nagy fazékban forrt a mosogatáshoz szükséges víz. Vállával a gyermek a fazekat megérintette, az megbillent s egész tartalmával a gyermekre zuhant.

A forró víz sísteregve ömlött végig a gyermek testén, marva, égetve annak gyöngye bőrét. A kinos fájdalomtól földre sujtva, velőtrázó sikolylyal hívta segítségül szüleit, akik hanyat-homlok rohantak a gyermek segítségére.

Az elébük tárult látványra leírhatatlan jelenet következett. Édes anyján, látva kedvencének kinos vergődését, őrzöngő fájdalom vett erőt s egyik ájulásból a másikba esett. Erőszakkal kellett gyermekétől elválasztani. A gyárszemélyzet sietett a mélyen sujtott család vigasztalására.

A gyermeket ágya fektették és égási sebeit olajjal kenve igyekeztek fájdalmukat enyhíteni.

Röviddel később megérkezett dr. Horváth Károly kórházi főorvos, aki a gyermeket azonnal ápolás alá vette. Megmenteni azonban nem lehetett. — Az estt órákban meghalt.

Az esetről értesült rendőrség a gyermek hulláját beszállította a kórházba, ahol felboncolták. Hogy a szerencsétlenségért kit terhel a felelősség, a vizsgálat fogja kideríteni.

*** Előléptetett számellenőr.** A kereskedelemügyi miniszter Deésy Ágost posta- és távirat számellenőrt számvizsgálóvá nevezte ki.

*** Szabolcsvármegyei tanítóegyesület.** A szabolcsvármegyei tanítók évek óta igyekeznek egyesületet alkotni. Eddig, testületileg legalább, a hajdumegyei s illetőleg a debreczeni tanítóegylet tagjai voltak a szabolcsi tanítók. Hosszas kísérletezések után végre megalakították egyletük, melynek alapszályait a belügyminiszter tegnap jóváhagyta.

*** Iparosaink Nagyváradon.** A nagyváradi országos iparos-kongresszus ma tartja záróülését. Tóth Kálmán, a debreczeni ipartestület elnöke tegnap nagy hatással tartott előadást a betegségyezés ügyéről. A debreczeni iparosok nagyrésze már ma este hazaérkezik. A testületi elnök és jegyző holnap reggel, mint már megirtuk, Kolozsvárra utaznak tanulmányozni az ottani betegségyező egyletet, s csak a hét végén térnek vissza Debreczenbe.

*** Fogházörme terek fizetésjavítása.** Igyártó Sándor királyi főügyész Bessenyei András törvényszéki fogházörmezt az altiszti fizetési osztály első, Szathmári József fogházörmezt pedig az altiszti fizetési osztály második fokozatába, október hó 1-től kezdődő joghatálylyal, előléptette.

*** Üdvös megtakarítás.** Hallotad, hogy a kormány üdvös megtakarításokat tervez?

— Hogy-hogy?

— A tisztviselők fizetésemelése sok millióba kerülne. A civillista fölemelése csak két millióba. A tisztviselők fizetése helyett fölemelik hát a civillistát.

*** A rendőrség razzijája.** A vásárosok nyomát egész sereg sötét multu, kétes ekzisztenciájú alak kíséri, akik félelmesen veszélyeztetik a közbiztonságot. Ezek összefogdosására tegnap este az összes rendőr biztosok vezetése alatt nagy razzitát tartott a rendőrség. Kissebb csapatokra oszolva járták be debreczen összes titkos és a rendőrség által is ismert buvóhelyeket, mint szállásadásokat, elhagyatott fabódákat, széna kazlakat. Az eredmény fényes volt. Az éjjeli órákig négy rendőr biztos érkezett vissza körutjáról huszonöt olyan egyénnel, a kik közzül egygyel sem volna kedves dolog sötétben találkozni. Valamennyi rovott multu, akiket a debreczeni rendőrség többszörösen kitiltott a város területéről. Volt közöttük olyan is, akik saját lábukon nem bírtak megállni, ezeket úgy czipelték a rendőrök. A sauszkülettek e félelmetes csapatját a rendőrség büntetésük kitöltése után valamennyit eltoloncolja a városból. Ezekből legalább néhány hétre megszabadul a város közönsége.

*** Szünet a Dóczy intézetben.** A Dóczy intézet igazgatósága a szüreti vakációt járványos betegségek miatt november másodikáig meghosszabbította. Ez ideig nem lesz az intézet egyik tanfolyamán sem előadás.

*** Megnyugtató.** A vasuti kupéba új utas szállt be. A következő pillanatban az utasok rémületen veszik észre, hogy apró fekete vadak ugrálnak körül. Az új utas megszólal:

— Ne tessék félni... Ezek az én balhaczirakusom tagjai... Jól ki vannak tanítva. Ha jól laktak, visszajönnek hozzám.

*** Veszedeimes játék.** Tegnap délután a főtéren egy 11 éves Pánczél István nevű gyermek nagyban veszélyeztette az emberek testi épségét. Egy gumból készült puskával (slicz) kavicsokat hajigált s több embert megsértett vele. — A rakoncátlan gyermeket Katona, kisvasuti kalauz fogta el, a kit egy kavicscsal szintén megdobott és átadta a rendőrségnek, a hol elkobozták tőle veszedeimes fegyverét.

*** Elismert legjobb izlésű uri-divat** ujdonságok nagy választékban érkeztek, u. m. remek nyakkendő, ingek, kalapok, czipők s. a. t. feltűnő olcsó szolid áron. Fekete Jakab uri-divat és kalap gyári raktárában. Debreczen, főtér, kistemplom mellett.

*** Furosa átirat.** A „Veszprémmegye” című lap írja: A királyi ügyészség átirat a rendőrséghez, hogy a rendőrlégénységet oktassák ki valamely uton arra, hogy a királyi ügyészt köszöntsék, mert ezt a perrentartás is előírja.

*** Az új százaz.** Az osztrák-magyar bank ma forgalomba bocsátotta a legújabb bankjegyet: az új száz koronást. A bankjegy részletes leírását a minap közöltük, ami pedig a közvetlen szemléletét illeti, óhajtjuk, hogy minden olvasónk minél több példányon vizsgálhassa át a rajz tisztaságát és a színek harmonikus összeolvadását. Hogy ez gyönyörűségekre fog szolgálni, a felől nincs és nem is lehet kétség. Mert Vespasianus császár mondását, hogy a pénz — non olet, méltán lehet úgy variálni, hogy csunya pénz nincs is a világon. A legcsunyább bankjegy is csak akkor csunya, ha nincs; mihelyt van, ez már lényegesen enyhítő körülmény, mely leszereli a kritikusi kifogásokat. Az új bankjegynél annál inkább, mert igen tetszetős színnyomat és csinos volna még akkor is, ha nem érne száz koronát, így azonban, hogy ily kerek summát jelent, egyenesen pompás. Már t. i. annak, akinek van.

*** Csendezavaró vásárosok.** Vidéki emberek különböztek össze tegnap a Hatvan-utcán, a kik nagy néptömeget csődítettek össze maguk köré. Az ingerült szóváltásból verekedés lett s ugyancsak püfölték egymást. Hanem mikor a tömeg sorából elhangzott a kiáltás: „Jönnek a rendőrök!” mintegy varázsütésre abba maradt a verekedés. A rendőrök azért mégis feljelentették őket a bűnügyi osztályhoz, — a hol rendezavarásért fogják őket felelősségre vonni.

*** Anyai öröm.** A nevelő ur. Nehezemre esik, nagyságos asszonyom, de meg kell mondanom, hogy a kis Bandiből nem lesz semmi. Hihetetlenül gyöngye feje van...

A Bandi mamája (kitörő örömmel): Hála Istennek! Nem is mondhatom, — bány éjszakámat rontott meg az aggodalom, hogy az én fiam fogja feltalálni a kormányozható léghajót, s a mint próbát tesz vele, lezuhan a felhők közül. Hát csakugyan nem fogja feltalálni? Istenem, milyen boldog vagyok!

*** Új olvasókör Debreczenben.** A debreczeni községi közigazgatási tanfolyam hallgatói f. hó 18-án Olvasókört alakítottak. Ezt megelőzőleg Kozma László előadó mint a kör vezető elnöke, lendületes bevezető beszéd után a tisztviselők megválasztására kéri fel az egybegyűlt tagokat, melynek eredménye a következő lett: elnökké: Losonczy Szabó Lajos, alelnökké: Kovácsik István, főjegyzővé: Csiba Kálmán, aljegyzővé: Kovács Géza, pénztárnokká: Prágay Aurél, háznagygyá: Lindtner Tivadar. Választmányi tagokká pedig: Matos György, Kovács Ferencz, Bartos Gábor, Lakatos Miklós, Bory Sándor, Laczkovics Imre, Suttha János, Olay Gyula, Árendáczy Gyula, Jávorsik János Gyöngyössy Imre és Putnik Szilárd választottak meg.

Dávid Jakab új vaskereskedése

vasneműek, konyha berendezési és gazdasági szikkek, minden iparághoz tartozó szerszám és vasalás nagy raktára. Olcsó beszerzési forrás.

Debreczen, Piacz-u. 7. szám. (Vecsey ház.) Vasak és

*** Agárverseny Mátészalkán.** A szatmármegyei agárász-egyesület ez évi agárászversenyeit november hó 3 és következő napjain tartja meg Mátészalkán a következő programmal: November hó 2-dikán d. u. félhárom órakor egy futamu trappverseny kettős fogatok részére. November hó 2-án este 10 órakor közgyűlés a Sarkady-szállodában. November hó 3-án reggel 8 órakor gyűlekezés a Sarkady-szálloda előtt. November hó 3-án délután 6 órakor társas ebéd a Sarkady-szállodában. November 4-én d. u. 1 órakor az agárverseny terénümán agárász egyleti tagok részére agárász lovaikon vadász-verseny és fél 2 órakor sik-verseny. Díjak: Agárversenyre 1-ső díj 400 korona készpénz és tisztelet-díj, 2-ik díj a tétek fele. Ugy a trapp, vadász- és sik-verseny díja tiszteletdíj az 1-ső és 2-ik fogat, illetve ló részére. Tétek: Az agárversenyre tagoknak 10 korona, nem tagoknak 20 korona. A trapp-, vadász- és sik-versenyre külön-külön 10 korona. Nevezési határidő: Az agárversenyre november 1-én délután 5 óráig Keer Semlyénbe (u. p. N.-Brád) és 2-án este 10 óráig a Sarkady szállodában. Trapp-versenyre november hó 2-án délelőtt 11 óráig a titkárnál a Sarkady szállodában. A vadász- és sik-versenyre 3-án déli 12 óráig a titkárnál a helyszínén.

*** Holttest a kutban.** — Egy debreczeni ember haláláról ad hirt Rakamazi tudósítók. Szendrei Ferencz debreczeni kőműves segéd Rakamazon dolgozott. Munka után betért a Wéber féle korcsmába, ahol többet ivott a kelleténél s dülöngözve támolygott az udvarra. Az udvaron egy alacsony kávas kut van. A kut mellett bizonyára megbotlott és beleesett. Mikor az esetet észrevették, már nem segíthettek a szerencsétlenül: halott volt.

*** A vörös orr orvossága.** Semmi sem csufítja úgy el arcot, mint a vörös orr. Férfiaknál még tűrhető, de hölgyeknél igazán kellemetlen. Pedig ők sincsenek megóva tőle. Hálás lehet a világ az iránt, a ki föltalálja a vörös orr orvosságát. Most egy francia orvosi szaklapban olvasunk valami szert az orrvörösödés ellen. A „krónikus“ vöröss orr ellen nincs orvosság, a keletkező orrvörösödésnek azonban van egy egyszerű, hatásos mediczinája: a benzín, mely minden háznál készen van. Gőzborogatást kell tenni az átvörösödött helyre, gondosan, nehogy felhorzsoljuk. Néhány másodperc múlva elmúlik a pirosság és gondos ápolás mellett az orr veszít fényességéből. A benzín nem ingerli a bőrt, sőt előnyös hatással van rá. Ezért a hiu asszonyok télen, mielőtt a csipős hidegre kimennek, ilyen benzínborogatást tesznek orrukra, hogy kifogastalan teintnel jelenhessenek meg a nagy nyilvánosság előtt.

*** Gyümölcsösomagoló ládák díjkedvezménye.** Vasutüzleti szempontból a gyümölcsnek ládákban való szállítása sokkal megfelelőbb és a kocsik kihasználása szempontjából is sokkal gazdaságosabb, mint az eddigi rendszer szerinti kosarakban való szállítás, mivel több gyümölcs rakható be egy vasuti kocsiba és a vasutak részéről újabb megrendelt új-rendszerű speciális gyümölcszállító-kocsik belső berendezése is ezen ládákhoz megfelelőleg lett megrendelve. Hogy a magyar királyi államvasutak a gyümölcsrelékekkel és ezen gyümölcsöt értékesítő szállítókkal és exportőrökkel ezen ládákban való szállítási rendszert megkedveltesse, — másrészt pedig, hogy ezen ládákhoz minél nagyobb mérvben való elterjedését lehetővé tegye, Petvozsányból szállítandó új gyü-

mölcsösomagoló-faladák és rekeszek számára, melyek 600 milliméternél hosszabbak, 300 milliméternél szélesebbek és 300 milliméternél magasabbak nem lehetnek, a magyar kir. államvasutak összes vonalain tetszés szerinti mennyiség feladásánál a f. év aug. 15-től kezdve rovatolás után a III. osztályu díjtételt engedélyezte. A mérséklés, a rendes vi eldijhoz viszonyítva mintegz 80 százalék.

*** A divat legújabb vívmányát mellifűzőkben** 6 óra alatt készíti Goldstein Karolina mellfűző gyára, (Debreczen Piacz-u.) melynek szives megtekintésére meghívja a közönséget.

*** Jó meleg gyermek női és férfi alsó ruhák,** harisnyák, téli keztükök olcsón beszerezhetők Bartha Kálmán főtéri üzletében városház-épület.

*** Oroz czipők** hölgyek, urak és gyermekek részére, valamint — vízhatlan vadász czipők nagy választékban kaphatók. Békés Lajos uri divatüzletében. Debreczen, Piacz-utca 44. Dr. Ujfalu-sy-ház.

SZÍNHÁZ.

A sötétség hatalma.

(Tolsztoj 5 felvonásos drámája. Először adták színpadunkon október 19-ikén.

Az igazságokat predikáló Tolsztoj, a legnagyobb bölcsész, aki valaha regényt írt, tegnap előadott drámájában azt a tételt állítja fel, hogy a sötétség hatalma a bün, ha egy lelket hatalmába kerített, irtózatoss félelmetes erővel rohan azzal a kárhozatba. A gyarló emberi lelket mértéken felül lenyűgözi, és ha akar, sem tud védekezni ellene. Ezt a komoly igazságot az ő népével — az orosz néppel bizonyítja. Beállítja ezeket az alakokat egy olyan cselekvény keretébe, a mely már ismert minden olyan ember előtt, aki nem analfabeta — s a melynek megdöbbenően komor, sötét hát-t re az emberi indulatok legaljasabb — legszenyesebb hullámverése.

Az asszony haldokló urát csolja, aztán kedveséért megmérgezi. Majd férjhez megy kedveséhez, akkor aztán a csolja meg őt, s mostoha leányával szeretkezik. A bün gyümölcsét megéli s mikor már benne van a sötétség árjában, a bün fertőjében, vezekel s önként megy a büntető igazságszolgáltatás elé.

Csupa szeny, csupa sár, salak mindenből. Bünös, kárhozatra szánt lélek a feleség, a leány, a szerető, mind-mind. Egy derüs napsugár nem lopózik be sehol a darabba — miként a felleget, zimankós téli éjszaka hideg, undorítóan kellemetlen minden.

Undorítóan kellemetlen, hideg minden! Pedig igaz minden. De hát mikor volt az élet nagy igazsága, virágillatos, enyhe és édes? Mikor hangzott a tiszta és leplezetlen igazság kedvesen a füleknek. Soha! Arra, hogy mindezeket ilyen formában meghallgas-sák, egy olyan hatalmas elmére volt szükség mint Tolsztoj, a ki az élet komor igazságát nem tagadja le annak kellemes, színes hazugságairól. Becstelen, bünös, elfajult lesz az ember, ha lelkét már zsenge korában nem ápolják s a sötétség hatalma erőt vesz a minden vívódásain. Igaz, háromszor igaz ez, s ezt csak az teszi tragikusabbá, hogy ezt az igazságot nap nap után többször és többször általánosíthatjuk.

Csak egy a baj s ez nem Tolsztojban, hanem a népek műveltségében rejlik, hogy ennek a nagy igazságnak ilyen sötét alakban való feltalálása nem jár kellő eredményrel. A kiabáló morált még könnyen félremagyarázzák vagy kinevetik.

Nálunk ennek a fenséges szép dolognak nem volt épen ezért kellő hatása. Ha

csak irodalmilag művelt emberek nézték volna végig, akkor nem ilyen estéről számolhatnánk be. De mert a mi népünk nem igazságokat tanulni, hanem szórakozni jár a színházba, sajnos, csak fél sikerről számolhatunk be.

A darab meséjét fentebb már röviden elmondottuk, szóljunk hát az előadásról.

Nikitát, a bünös lelkü szolgát Palágyi Lajos játszotta. Megértette, mit akart Tolsztoj elmondani, de meg is magyarázta azt. A bünös lelkü ember ezer lelki viharát, nagy, súlyos küzdelmeit kiválóan állította szemünk elé. Minden részét megrajzolta alakjának, az övé volt a legszebb siker.

Péter rövid szerepében Sebestyén Géza nőtt előttünk nagyon sokat. A haldokló paraszt bizalmatlan, gyanakodó, vergődő lelke ott vivott a közönség előtt, nagy utolsó tusát az életért, a becsületért, a pénzért. Fenséges küzdelem volt ez s egy igazi művész lélek nagy jelentős diadala. Az igazság természetes hangján beszélt Farkas Béla. Ilyen jól és természetesen még nem játszott, megtapsolták egyik szép jelenését nyílt színen is. A méregkeverő szerepében pompás volt Ebergényiné s forrongó indulatait jól tükröztette vissza Jeszenszkyne is. Hahnel és Menszáros szintén dicséretet érdemelnek. Egy öreg béres szerepében feltűnt Nagy Dezső.

A darab stilszerű kiállítására és rendezésére is dicséretet érdemel (s. b.)

Piros bugyelláris. A vasárnap délutáni közönség a népszínművek egyik gyöngyén *A piros bugyellárison* élvezett nagy lelkesedéssel. Aldor Juliska játszotta Török birónét nótás jókedvvel és temperamentummal. Sokat tapsolták minden szép magyar nótáját. Az igazgatóság csak önmagának használt volna, ha a művésznőt ebben a szerepben mutatja be a debreczeni közönségnek. Török biróban Sebestyén volt férfias, komoly, magyaros alak, szóval igazi Török biró. Mezey Andor nem Csillag Pálnak született. Jó volt Nagy Dezső Peták káplárja s ötletes két alak volt Krémer és Szilágyi. A közönség tapsban és elismerésben nem fukarkodott, minden szereplő sokszor jelent meg a lámpák előtt.

A tűzpróba.

(Folyt.)

Reginald beugrott a kocsiba, a kocsis megsuhogtatta ostorát és a lovak gyors ügetésben haladtak az omnibusz után, melyet csakhamar utólértek s mindenütt ennek nyomában haladtak. A Brodway és Csatorna-utca szegletén a kocsis Reginaldhoz hajtá le fejét s ezt sugta neki:

— Most a leggyorsabban kilépni uram a nő épen kiszállott.

Charlton orvos kinyitá a kocsis ajtaját, pár dollárt vete a kocsisnak és sietett Evelinné után, ki gyorsan halad lefelé a Csatorna utcán, míg nem így az East-Brodway szögletétől nem messze levő lakhoz érkezett. Itt egy kis kulcsot vernén elő zsebéből, a ház ajtaját gyorsan megnyitá s oly ügyesen siklott azon be, hogy Reginald-nak alig volt alkalmja az előzményt megfigyelni. Ismét nem csekély zavarba jött, mert ez egy kis két emeletes magán lak volt, melybe mint belátta, nem haladhatott be maga igazolása nélkül.

Váltig meresztette szemét, nem fedezhet-e fel a falon valami papir ragasztványt, melyről valami kiadandó lakás hirdetését olvashatná le, de semmi e félet nem látott s kénytelen volt azzal megelégedni, hogy az utca tuloldalán foglalhat állomást s legalább a lak külső részét megfigyelheti.

(Folyt. köv.)

Mihalovits J. gyógyszerháza a „Kigyó”-hoz Debreczenben.

Ajánlja: Harmat-arcporát (pouder) mely készítmény üde színt kölcsönöz az arcoknak s nem rontja az arc-bőrt. Kitűnő illatu, teljesen ártalmatlan volta, valamint finomsága által vetekedik bármilyen arc- vagy rizsporral. Jól tapad s igen jól fed. — A Harmat-Crème a Harmat-szappannal együtt használva az arc-bőrt üdév, szőppé teszi s megóvja a megránczosodástól. — (Kapható 3 színben fehér, rózsás s krém színben) mintadóhoz Harmat-pouder ára 50 fillér. Nagy doboz ára 1 kor. és 2 kor. Ajánlja továbbá következő arcporait: Barlini Földpor (3 féle színben) kis doboz ára 40 fillér, nagy doboz ára 1 kor. s 1 kor. 60 fill. — Veitlin Poudér (3 féle színben) kis doboz 60 fill. nagy doboz 4 koronás.

SZINLAP.

Ma, hétfőn „B” bérletben:

Kukta kisasszony.

Énekes bohózat 3 felvonásban.

SZEMÉLYEK:

Krisztoforó, főszakács az „Angol királynő”-ben —	Krémer Jenő
Liána, felesége — — —	Jeszenszkiné.
Liza, grófné — — —	Felhő Rózi.
Miss O' Neyl, a társalkodónője — — —	Havasi Szidi.
Arzén, gróf — — —	Mezey Andor.
Vuk Leobald, nyugalmazott őrnagy — — —	Sebestyén Géza.

Holnap, kedden „C” bérletben:

KIS SZÖKEVÉNY.

Operette.

Apró hirdetések.

Tanuló azonnal felvételt Grünberger Ignác bőrkereskedésében. Battyhányi-utca 4.

„**Legényember**” levele van a kívánt helyen.

Gazdasági gépész, ki molnár is, a gazdaság minden ágában jártas, 25 évi gyakorlattal állást keres, gazdaságban vagy malomban Január elsejére Czim a kiadóban.

Ruha, haj és fogkefék szoba seprők és ecsetek, szőnyeg porolók nagy választékban, angol és solinger aczéláru beretva olló és zsebkések, hajvágógépek feltűnő jutányos árban beszerezhető Márton Gyula divat és rövidáru üzletében, Bika szálloda mellett.

Kényelmes beszerzés Felvágott fa, házhoz szállítva m. m. 90 kr. megrendelhető MARMOSTEIN HERMAN Hathvan-u. 35.

Nincs ajándék! ezt kizárják legolcsóbb áraink Divatos női ruhakelmék, diszek, Barchetek kendők, meleg alsók Boross Testvérek nődivat áruházában, Debreczen Kossuth-u. 6.

Egy félfedelű kocs, teljesen jó állapotban eladó. Értekezhetni Szent-Anna-utca. 25.

Kiadó 4 szobás uri lakás ugyanott istálló Miklós-u. 41.

Egy üzlethelyiség élénk forgalmu helyen azonnal kiadó, ugyanott a berendezés is eladó. Czim a kiadóban.

Móricz-telep 33 számú ház 480 forintért eladó.

Katonakeztyük tisztítását javítással együtt párját 8 kr-ért, glase-kontyú tisztítását jutányos árért vállalom. Péte út t. 87. sz.

Kardos László

Kossuth-utcai üzletébe

■ megérkeztek ■

a divatos barchetek és francia fiánek, a valódi Jaeger alsó ingek és nadrágok.

Saját készítményű paplanokban és pedig olothból (8 koronától feljebb), gypju szatínból (10 koronától) és selyemből (18 koronától)

Óriási választék áll

a t. vevő-közönség rendelkezésére.

Több száz vég meglepő jó minőségű jó mosó Barchet
mtr. 21 kr.-ért.

Mosó bársonyok óriási választékban
mtr. 75 kr.-ért
kaphatók

Bosznay J. és Társa
divatáruházában, Kossuth-u. 5.

Tetemes pénz megtakarítás!

ezéjából legajánlatosabb a czipő, csizma,

kalap és fehéremű

cikkek beszerzésére

Neumann Testvérek

kereskedése, Debreczen, a Tisza-palotában, hol az őszi és téli idényre már a legdusabb választékban s feltűnő olcsó árakba kaphatók a legjobb minőségű házilag készült

czipők és csizmák

Kedvező vétel folytán tetemesen le szállított árak!

Posztó csizmák és czipők nagyon olcsón.

Tisztelettel:

Neumann Testvérek.

Több éremmel kitüntetve.

Van szerencsém a virágkedvelő közönség szives tudomására hozni, hogy az őszi idény bekövetkeztével szobai berendezésre szolgáló

élő disz-növényeimet

tulhalmazott raktárom miatt a legolcsóbb árban bocsátom áruba, mely alkalom megragadását melegen ajánlom a nagyérdemű közönség figyelmébe. Megjegyzem, hogy növényeim debreczeni vízzel vannak nevelve s így tartósság tekintetében minden máshonnan hozatottat felülmúlnak.

A vásár alkalmával növényeimet a városház előtti téren fogom árultatni. — Kifogástalan minőségű jácint és tulipán-hagymám megérkeztek. — Kertészeti telepem megtekintését kérem!

Kiváló tisztelettel:

Paczelt János

mag- és virágkereskedő.

Finom izlés! Pontos kiszolgálás!

Az általam leggondosabban összeállított tekintélyes orvosok által ajánlott és jónak talált vegytiszta

SÓSBORSZESZ

mely már eddig is igen nagy elterjedtségnek örvend, kapható minden fűszerüzletben, valamint gyógyszeráramban.

Ara egy kis üvegnek 45 kr., egy nagy üvegnek 90 krajczár.

Vidéki megrendelések pontosan teljesítetnek.

Használati utasítással ellátott könyvecske minden üveggel adatik.

TÓTH BÉLA

gyógytára és illatszerraktára Debreczenben (Tisza palota).

Debreczen, 1902. Nyomatott a város könyvnyomdájában.

